一记冀中股份劳动模范、郭二庄矿企管部部长温泽国

"

他雷厉风行,快人快语,考核对事不对人,对没有完成规定任务的单位和相关管理人员,严格按制度处罚。他创新驱动,狠抓落实,严控成本,充分发挥了一名青年党员干部的应有担当,为企业稳健运营做出积极贡献。他勇于攻坚,敢抓敢管,动真碰硬,让招投标工作更加规范,为企业节约了生产成本。

他就是荣获冀中能源股份有限公司 2023 年度劳动模范、2024 年一季度"降本增效 先锋"的郭二庄矿企管部部长温泽国。

# 完善考核办法 激发内生动力

绩效考核是企业管理的重要手段之一。"2024年是郭二庄矿的'标准化提升年、精细化管理年',我们要在绩效考核上下功夫,以实绩论英雄,以效益排座次,紧跟企业发展步伐,调动各级管理人员工作积矿党性。"年初,温泽国审时度势,向矿党政主要领导提出完善管理干部考核制度的建议。

"我们实施'3331'考核机制,强化安全、标准化、生产任务、成本四项重点,增加计划兑现率、职工培训和党建考核,经营押金与全矿生产经营指标挂钩,共涉及39大项165小项,全面增强考核严肃性,刚性兑现奖惩。"企管部副部长韩娓娓介绍。

为确保考核办法的实用性、可 行性,温泽国对绩效考核实施方案 进行了深人论证和细致测算,分管 矿领导逐个征求意见,各部室一个 个走访详谈,考核奖惩一次次推翻 重来,以严谨的工作态度和高度负 责的精神确保了制度的科学性。

真干假干不一样、干多干少不不一样、干多干少不不一样。新的绩效为转办法营造了竞赛浓厚氛围,队队创先争优积极性空前高涨。综采二区荣获公司首季中厚煤层高产高效掘进队三等奖考核目标。统计显示,今年一季度,在煤炭市场下行的严峻形势下,矿商品煤制量同比增加 2.42 万吨,总进尺同比增加 63 米。

#### 推行预警制度 降低生产成本

成本控制是企业管理体系中至 关重要的一环。在激烈的市场竞争 中,谁把成本降至最低,谁就赢得了发展先机。

郭二庄矿井下战线分散、点多面广,成本控制难度大。围绕股份公司下达的 2024 年各项经营指标和总成本计划,温泽国紧密结合实际,制定了《2024 年单位成本和费用管控工作安排意见》,对产量、进尺、煤质、收入、材料、工资、电费等主要经营成本计划指标,分单位、分专业、分月份进行具体分解,每月对各部门发生的实际成本费用与年初制定的计划进行对比,查漏补缺。

在此基础上,温泽国设置了预警制度,对成本即将超出计划的单位提前进行预警,组织人员"会诊",及时分析原因并制定专项管控措施,确保全月不超。

据该矿主管供应的负责人介绍,通过把全年材料指标分解下达给各区队和分管科室,实行预警制度,倒逼各单位抓好材料控制。一季度,相关部门对综采二区材料使用情况进行全过程写实,19101工作面控制顶板材料比计划节支10万元。

电耗作为企业生产成本的重要构成,温泽国更是放在心上,抓在的重要手上。在做好避峰填谷、错峰生产、更制设备的同时,他还专门成立"查电小组",针对矿区及武安服务部用电范围进行摸排,发现一起、严惩冒起,绝不姑息迁就,坚决杜绝跑私后,绝不姑息迁就,坚决杜绝跑私后接违规用电11起,全部按规定电话接违规用电11起,全部按规定电量峰谷差同比读完127.4万千瓦时,成本电量同比下降31.6万千瓦时,总成本同比减少1123万元。

### 强化招标管理 敢于动真碰硬

招投标在企业管理中属于重要

敏感工作。而温泽国始终坚守初心, 认认真真,兢兢业业,主管此项工作 以来,受到招投标各方高度评价。

"招投标工作干部职工关注度高,要想胜任这项工作,首先要加强学习,熟练掌握相关政策法规和业务知识。"工作之余,温泽国认真学习《中华人民共和国招标投标法》、冀中能源集团《关于印发采购管理办法等七个管理办法的通知》、《招标投标管理办法》等法律法规,不断充实自己,拓宽知识面,为做好招投标工作打下了坚实基础。

工作中,他准确把握招投标政策 法规,工作严谨细致,今年先后完成 《矿山地质环境保护与土地复垦方案 编制》等26个项目,达到了让企业满 意、让投标人信服的效果。

招投标工作,在很多人眼里是个"好差事"。可在温泽国的心里更多的心是一份沉甸甸的责任。一些别有红包,他都严词拒绝。他明白吃了人家饭交快,给予其方便。每次招投标工作,他里的责任感、使命感都告诫自己。坚持原则、不触底线、勇于担当。发和日期时,他当场制止,不论是谁,人情。所扰,做到了别人口中的不近人情。

同时,在政策和制度允许范围内,温泽国还采取竞争性谈判的招标方式,增加项目竞争力,降低项目成本。截至3月底,全矿通过竞争谈判的招标方式14次,比最高限价总额下降4%。

初心不改,信念如磐。身处经营管理的第一线,温泽国同志始终以坚定的理想信念,务实的工作作风,无畏的战斗精神,努力践行着"知责于心、担责于身、履职于行",全力为企业稳健运营保驾护航。

(程矿生 韩娓娓)

对于潞安化工五阳煤矿综掘 二队机电副队长冯晓飞来说, 2023年是不平凡的一年,他被评 为矿劳动模范。

潞

安

Ŧî.

阳

冯

E

在

海

闪

2010年,21岁的冯晓飞带着对矿山的憧憬和满腔热血来到五阳煤矿,成为一名检修工人。

冯晓飞爱钻研问题,这在队里是出了名的。遇到不懂的问题,他就与工友一起讨论,向师傅请教,总要问出个所以然来。为掌握安全生产技能,他购买安全生产、班组管理、机电维修等方面的技术书籍,利用业余时间进行"充电",啃书本、看图纸,在生产实践中不断摸索总结。

功夫不负有心人,冯晓飞逐渐熟练掌握了掘进机、皮带、煤溜等设备的操作、检修技能,成为独当一面的技术能手,并在集团机电技术比武中获得了第一名的好成绩。

冯晓飞在平时非常平易近人,但只要一投入工作,就成了名副其实的"黑脸包公",动真碰硬从不含糊,如果发现有工友不按标准作业,他立马就"红眼""翻脸"。

有一次,他发现和他要好的 有一次,他发现和他要好的 一个皮带司机停皮带后没有关上 两防锁,当即纠正和严厉批评,同 时按照制度进行了考核,并现场 安全帮教,陈述不关两防锁的危 害,让其明白该怎样做、为什么这 样做的道理,最终对方心甘情愿 地接受了处罚,自此以后再未出 现过类似行为。

能吃苦、敢担当是全队职工对冯晓飞的一致评价。工作中严谨细致、雷厉风行,对排查出的设备隐患问题及时整改,对检修质量严格把关,时时处处发挥班组长的模范带头作用,尤其在急难长面重任务面前,总是冲锋在前。去年8月的一个深夜,接到队里电话掘进机出现故障当班人员无法排除,上八点班的他二话不说,换

工装下井,凭着丰富的经验判定"工作面淋水大导致掘进机截割头电机受潮无法启动",立即和工友一起对截割头电机进行排查处理,仅用了30分钟掘进机恢复正常。

他始终关心关爱职工,针对出现的苗头性、倾向性问题,通过精准帮扶,使问题得到 迎刃而解。

冯晓飞言传身教传技能、用情用心带队伍,把机电班打造成了全矿安全生产的"龙头"班组,为该队去年创月进尺 200 多米纪录提供了机电保障。近年来,冯晓飞所在班组先后荣获集团、矿模范班组和先进班组等称号,他本人被授予 2023 年度矿劳动模范荣誉称号。

今年38岁的山东能源新矿集 团翟镇煤矿采煤一区区长王峰自 参加工作以来,兢兢业业、踏实肯 干、锐意创新,被干部职工称赞为 采煤一线的"先锋官"。先后荣获新 矿集团"劳动模范"、山东能源"劳 动模范""双十佳区队"区队长等 10多项荣誉。

## 钢铁劲旅"智能"领跑

建成新矿集团首个薄煤层智能重装工作面,2023年累计生产煤炭51万吨;2024年采取"三张图作战法",实现31501面过断层稳妥,一季度计划完成率达到126%……采煤一区有着一笔笔亮眼的智能化高效开采"成绩单"。

面对 31501 工作面过断层、大倾角等复杂条件,王峰以身作则,每天"盯"现场、"盯"煤机、"盯"方案。通过认真观察断层走向,找准断层层位,制定"变卧为挑、角度参照、层位控制,精准推采"过断层施工方案,并果断提出"每三天优化一次方案"。

开始有些管理人员表示不理解,王

# 躬耕煤海的"智采先锋"

—记山东能源翟镇煤矿采煤一区区长王峰

峰就耐心解释说:"环境在发生变化,我们的思维也得跟着变,才能保证安全高效开采。"每优化一次方案,他都组织技术人员、班组长对工作面进行"会诊",动态掌握断层在工作面的揭露位置和落差变化,绘制"现场落实控制图"指导现场施工。

31501 面断层治理期间,采煤一区 共推进23 茬,最大抬底高度3.5 米,实现15 层煤过落差11 米断层不放炮,比 预期提前15 天完成过断层抬底工作量,月度多出煤2.5 万吨,不愧是采煤 一线响当当的"钢铁劲旅"。

## "新技术"刷新"老经验"

"转观念,是'求变'的第一步。"担任采煤一区队长后,王峰在工作中发现很多班长和职工常常"凭经验干活",对智能设备"不感冒"。

采煤一区发挥党支部"极·智"先锋

党建品牌引领作用,成立由党员、骨干、技术能手组成的智能开采先锋队,并采取"包保入班""帮扶到人"的方式,带领每名职工学习新知识、掌握新技能。

工作面局部倾角达到 30°, 机道内悬挂的防飞矸设施影响跟机移架速度,智能化工作面推进刻不容缓。于是,王峰亲自担任攻坚队长,研究实施更改煤机编码器的方式,在条件正常区域采用红外感应跟机移架,而在非正常区域则采用"煤机绝对值+红外感应"配合移架,一举扭转被动局面。

2023 年,在攻坚团队的共同努力下,综采支架、采煤机等大型设备全部实现"一键操控",跟机移架率、记忆截割率均达到90%以上,人工效率提高了4-5倍。

# "严管厚爱"更有"温度"

"严要严到当严时,爱要爱到细微

处。"王峰经常与区队人员分享交流。

严抓安全管理,他将"班前四必讲、班中两必查、班后两确认"贯穿安全生产全过程,严把职工的思想关、人井关和施工关。加强安全培训教育,坚持说"家常话",并做到"每日一提问"。还将各工种岗位责任制、操作规程、应急处置预案、避灾路线图制、操作规程、应急处置预案、避灾路线图等制作成"世界公克素质",提高公克素质

等制作成"口袋学习卡"让职工随身携带,"学得容易",提高安全素质。"精打细算"护住"钱袋子"。为避免材料丢失浪费,他采取"闭环工作法",制定了物料计划、下井、使用、交旧流程化管理制度,把每一个环节细化到责任人、具体时间及存放位置,真正做到"物尽其用"。推行井下物料超市化管理,所有物资登记在册、专人发放,每天更新库存台账并如实记录领用情况,减少了物料浪费。今年一季度,采煤一区材料费、维修费均实现节支,职工人均工资增加1000余元。

他还关心每个人的思想状况和家庭情况,让厚爱有温度有力度。(陈伟 刘玉玲)